



## 新片放眼看

□倪自放

1998年10月25日,齐鲁晚报刊发了烟台作家高吉波的一篇散文《雪地里的红棉袄》,2001年至今,这篇散文一直存留于全国大学、中学、小学不同读本中,且是多省(市)中考语文试题之一。

《雪地里的红棉袄》能被不同读本选用,并且成为中考语文试题,在于文章精炼地描出了“阿九”对“嫂娘”的深厚情感。文章只有八百字,分为三个大的段落,讲述了阿九在人生不同阶段对嫂娘的回忆。

30年前,“我”8岁。母亲不在了,一群孩子挤在父亲的脊梁上,讨吃求穿,日月十分凄惶。这时候,嫂子嫁给了大哥,“她年长我15岁,嫁来时,驴屁股上曾绑着两袋玉米,哥说是嫂子用彩礼钱换的。”“嫂子穿着红棉袄,在雪地里像一团火焰。”

20年前,“我”18岁。嫂子送“我”到小镇的车站上外出读书。“那天,风大,雪大。隔着车窗,嫂子跑着向我招手。我觉得是一团火焰在雪地里跳跃,尽管她穿的棉袄是蓝色的。”

现在,“我”38岁,号称作家。“与嫂子最末的相见,是去年春节携妻带小回老家去。”“那天,

## 值得期待《雪地里的红棉袄》



风很大,雪很大。透过玻璃窗,我看见嫂子从屋外抱着柴草进来给我烧炕,我觉得雪地里有一团火焰永不熄灭。虽然她穿的棉袄是黑色的。”

2022年,原著作者高吉波将《雪地里的红棉袄》改编成电影文学剧本。今年7月10日,电影文学剧本《雪地里的红棉袄》研讨会在烟台举行,电影《雪地里的红棉袄》进入筹备堪景阶段,著名导演王坪担任影片《雪地里的红棉袄》的导演。

从一篇散文到电影文学剧本,《雪地里的红棉袄》将“嫂娘”情深更加具象化了。在电影剧本中,为报恩,也为托孤,弥留之际的林国恭让已长成大姑娘的林玉贤嫁给乔家,给乔守业当媳妇。此时,林玉贤正与其在公社武装部任干事的高中同学姚秀平暗恋。几番痛苦抉择,林玉贤最终无奈地穿着姚秀平给她买的、原打算与姚秀平成亲时再穿的红棉袄,在一个青黄不接的初春嫁给了乔守业。岁月流转,林

玉贤要做一个全方位的娘——是女儿小雪的娘,是八个小叔子的娘,也是小姑子乔念慈的娘。林玉贤从老乡贤一觉先生的多舛人生里感悟境界——日子虽苦,但要雅过;不怕死,才配活着。她带领一大家子人在坎坷的人生路上一直迈着铿锵而又干净的步伐。

电影文学剧本《雪地里的红棉袄》像原著散文一样,以白描的手法描述最浓烈的情感,剧本得到国内剧作家的好评:简繁得

当的情节,如泣如诉,洗涤灵魂;家国合一的情怀,如风翻白浪,鼓舞人生。

电影《雪地里的红棉袄》值得期待,除了剧文本提供的深厚情感,强大的创作团队和浓郁的胶东风情,是影片值得被期待的重要原因。

电影《雪地里的红棉袄》的导演是山东电影代表性导演王坪。王坪是国家一级导演,山东艺术学院电影学院硕士研究生导师,曾任山东电影制片厂厂长、山东艺术学院电影学院院长。过去的数十年间,王坪的电影代表作《孔繁森》《金婚》《沂蒙六姐妹》等,也是山东电影一个时期以来的电影代表作,王坪导演作品或个人多次获中国电影华表奖、金鸡奖、百花奖等。

在中国电影的版图上,以胶东为背景的经典作品数不胜数,经典影片《三进山城》《地雷战》都是讲述胶东大地的故事,赵焕章农村三部曲中的两部——《喜盈门》《咱们的牛百岁》,都是在胶东农村取景。这些都将在胶东大地上创作的可以写进电影史的作品。从原著散文到文学剧本,再到电影故事,《雪地里的红棉袄》都具有浓浓的胶东地域文化色彩,嫂娘重情重义、先人后己、吃苦耐劳、忍辱负重的性格特点,正是胶东特色文化和人伦代代传承的结果。同样在胶东大地上拍摄的《雪地里的红棉袄》,值得期待。

(作者为山东省第三批签约文艺评论家)

## 角色进步难掩剧情短板



□胡婷

《名侦探柯南》系列剧场版常因动作场面喧宾夺主、推理逻辑松散、CP营销过度等陷入创作瓶颈,近期上映的《独眼的残像》却收获了豆瓣7.2分的评分和超过3亿的票房。这部以长野雪山为舞台的作品,摒弃了前作《黑铁的鱼影》《万圣节的新娘》中夸张的“柯学”动作戏与浮夸的跨国阴谋,转而以一场跨越十年的司法黑幕与兄弟羁绊为轴,将本格推理的严谨性、群像塑造的深度与长野地域文化符号巧妙融合。导演填补了系列埋藏18年的伏笔,更用雪山实景的肃杀与《史记》《孙子兵法》的古典智谋,让观众在暴风雪枪战与雪崩逃生中感受对抗与破案的双重刺激。

电影在角色塑造上实现了突破,最为明显的一点是它突破了以往该系列“柯南中心”的桎梏,赋予配角以真实的叙事重量与情感尊严。这部电影里,柯南仍是串联事件的关键,但他所发挥的作用显然比前面诸多作品有所减弱,柯南不再是唯一洞察真相、力挽狂澜的“神探”,取而代之的是将叙事核心让渡给警察系统的程序化办案,以及毛利小五郎这样长期被喜剧化、边缘化的角色。小五郎与遇害旧友深厚的情谊和报仇心切的状态,构成了驱动整个故事的情感引擎。影片不吝笔墨地铺垫其精湛枪法,并最终亲手打出了终结恩怨的“最后一枪”,完成了一个从沉湎悲痛到亲手执行正义的完整角色弧光。这种将高光时刻和情感核心分配给配角的做法,不仅是对毛利小五郎这个经典角色的正名,更是对系列

叙事资源分配的一次大胆且成功的再平衡。

影片对诸伏高明、大和敢助、上原由衣组成的“长野三人组”的塑造,堪称近年剧场版最成功的群像案例,它没有停留在既定的标签化设定上,比如智者、硬汉或者坚毅女警,而是进行了极具冲击力的“反写”与深掘。对于这三个人的角色塑造,电影收放自如,将叙事核心落在大和敢助身上:这位昔日的硬汉刑警,遭遇伏击、雪崩、重伤致残,更在昏迷期间承受了爱人由衣因误会其死亡而另嫁他人的锥心之痛,这种身心双重破碎的设定,让他从符号化的“硬汉”变成了充满无力感与悲剧色彩的人物,这一改动也为影片注入了系列罕见的沉重情感厚度。诸伏高明也不再是运筹帷幄的旁观智者,他舍身救敢助的举动展现了深藏的义胆与勇毅,上原由衣的“坚毅”则体现在为追查真相而牺牲个人幸福的痛苦抉择上。这种对配角背景故事的深度挖掘和对既定性格的颠覆性书写,赋予了配角们超越功能性的独立生命力和情感重量。

在角色塑造的大环境上,电影也展现出难得的克制,它明智地避开了已被过度膨胀且逻辑崩坏的“黑衣人组织”主线,防止了科幻设定对角色真实感的进一步侵蚀。更重要的是,影片收敛了近年来愈演愈烈的“新兰”“柯哀”的“CP党争”,没有利用角色情感关系作为噱头或引爆点,这种“去CP化”处理,虽然可能让部分粉丝失望,但客观上保护了小兰、小哀等女性角色,让她们不被简化为党争符号,避免了对角色形象的进一步撕裂和

消耗,使叙事焦点能够更纯粹地回归到案件本身和角色的内在动机与成长上。

这部新作种种优点让影迷眼前一亮,收获诸多好评,但对比系列早期经典剧场版对推理逻辑与角色塑造的精妙平衡,这部新作仍然暴露出深层的创作局限。这部电影里,仍能在一些地方看到柯南等人对物理定律的漠视,比如在前期柯南追杀凶手时,一块滑板就可以和摩托车竞速,后期他甚至不需要滑板作为媒介,一块随手拾起的瓦片也能让他摆脱重力、摩擦力和地形起伏的束缚,完成远超人类极限的空中滑翔与精准着陆。影片高潮处,有一处长时间滞空和激光制导一般的镜面反射的设定,形成了夸张、离谱的视觉奇观,极大地削弱了故事的代入感和紧张感的真实性基础。

更令人遗憾的是,影片在核心的“推理”元素上依然未能回归初心。整部电影充斥着追车、爆炸、高空坠落等接踵而至的危机场景,主角更像是动作冒险片中的英雄,疲于在各种险境中求生,没有太多冷静观察、搜集线索、逻辑推演,而这才是一个侦探应该做的事情。整体来看,本应精心铺设的伏笔与解谜过程几乎完全让位于动作戏的编排,导致关键的推理环节被压缩成结尾处仓促的口述总结,这种结构上的失衡,使得案件解决缺乏侦探作品应有的智力参与和结局悬念,观众无法跟随主角的思维共同解谜,只剩下被动接受最终答案,便也很难享受到真相水落石出的那一刻所带来的豁然开朗与满足。

(作者为山东师范大学新闻与传媒学院学生)